

Человеческий фактор как основополагающий элемент военной мощи государства

Блажко Д.В.

Белорусский национальный технический университет

Армиям государств, где ведущая роль в обеспечении военной мощи отводилась человеческому фактору, а не технике и оружию, какими бы грозными и мощными они ни были, как правило, всегда сопутствовал успех.

За примерами далеко ходить не надо. В истории только нашей страны их было предостаточно. И, наоборот, там, где человек не был поставлен в центр внимания при создании и развитии военной мощи, происходили далеко не радостные события, связанные с распадом империй, разгромом государств, потерей суверенитета, поражением на полях сражений и т. п.

Что же понимается под человеческим фактором?

Более правильным будет подход, отражающий реализацию человеческих возможностей при решении задач не только военной, но и в целом национальной безопасности страны. Можно сделать вывод о том, что человеческий фактор - это совокупность социальных, политических, нравственных и волевых качеств людей (человека), их духовных и физических сил, задействованных в данном конкретном случае и в определенное время для обеспечения военной и национальной безопасности личности, общества и государства.

Как же можно активизировать человеческий фактор, чтобы военная мощь государства вновь обрела былую политическую и социальную значимость, стала более весомой и подвижной, менее затратной и агрессивной, внушающей гордость граждан за свою страну и обеспечивающей ее военную и национальную безопасность?

Решить эту сложнейшую задачу современности можно в единстве двух ее сторон. Первая – на уровне всего государства, вторая – на уровне Вооруженных Сил. В рамках государства человеческий фактор можно активизировать, используя следующие направления.

Первое – проведение сильной социальной политики государства.

Второе – осуществление хорошо продуманной экономической стратегии.

Третье – развитие демократии и проведение воспитательной работы.

Без решения этих проблем все хорошие начинания останутся на бумаге, а мощь государства не повысится, так как эти направления являются своеобразными струнами, которые могут, или хорошо прозвучать в руках

опытного мастера, или, наоборот, оборваться в самый неподходящий момент.

Что касается Вооруженных Сил, то на этом уровне активизация человеческого фактора может быть осуществлена, на наш взгляд, по следующим основным направлениям:

повышение профессионального мастерства военнослужащих всех категорий;

привлечение к службе физически развитых, здоровых, умных и грамотных юношей из различных социальных слоев общества.

УДК 355.42.358

О некоторых направлениях подготовки военнослужащих по опыту боевых действий войн и военных конфликтов

Бобрик В.В.

Белорусский национальный технический университет

Одно из важных требований к боевой подготовке подразделений заключается в том, чтобы обеспечить ее конкретную направленность.

Оно подразумевает под собой:

- максимальное приближение боевой учебы к реальным условиям боя;
- сложность обучения подразделений штурмовым действиям в городе;
- повышение уровня морально-психологического обеспечения;
- высокие требования к физической подготовке;
- обязательное прохождение курса военно-медицинской подготовки.

Перечисленные принципы – не новы. Но всегда ли им следуют в повседневной жизни? Помнят ли командиры о том, чем чревато, к примеру, противопоставление в боевой подготовке теории и практики? Ведь без теоретической подготовки обучение превращается в механическое натаскивание.

В свою очередь теория без практики мертва. Только в диалектическом единстве они становятся действенным фактором повышения эффективности боевой учебы. В результате теория – этот «прожектор» творческой мысли – направляет практику по верному пути.

Высказанные предложения, определяя организацию и методику обучения, служат ориентирами для совершенствования боевой подготовки, способствуют более полному учету опыта вооруженных конфликтов последнего десятилетия при организации боевой учебы, развитию профессионального и методического мастерства офицеров, прапорщиков и сержантов.

Перечисленные требования не следует рассматривать как нечто